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Aktuális
Dr. Madarász Hedvig

A pedagógusok új életpályájáról szóló törvényjavaslatról – I. rész
Jogi háttér
Ahogy az bizonyára sokak előtt ismert, 2023. június 6-án benyújtották az Országgyűlésnek a pedagógusok új életpályájáról szóló törvényjavaslatot, amely a törvényhozásban a T/4255. számot kapta. Aki a benyújtott normaszöveget hiteles forrásból kívánja megismerni, az Országgyűlés honlapján találhatja meg, közvetlenül letölthető innen: https://www.parlament.hu/irom42/04255/04255.pdf.
Az új törvény
– a közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi XXXIII. törvény (a továbbiakban: Kjt.),
– a munka törvénykönyvéről szóló 2012. évi I. törvény (a továbbiakban: Mt.), és
– a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (a továbbiakban: Nkt.)
szabályainak alapulvételével teljeskörűen szabályozza a pedagógusok és egyes, a nevelő-oktatómunkát közvetlenül segítő (a továbbiakban: NOKS) foglalkoztatottak jogállását, valamint egyes szabályai alkalmazandók a köznevelési intézményekben más munkakörökben foglalkoztatottakra is.
Az új törvény hatálybalépését követően nem kell tehát többféle törvényből tájékozódni, ha a pedagógusokra és egyes más, a köznevelésben foglalkoztatottakra vonatkozó munkajogi szabályozást keresünk. Ezen kívül még egy egységes, kormányrendeleti szintű végrehajtási rendelete lesz az új törvénynek, továbbá a teljesítményértékelési rendszer részleteiről külön miniszteri rendelet fog rendelkezni.
Az új törvény elkészítésének célja az egységesítés és a pedagógus-munkakör sajátosságaihoz igazodó, „testreszabott” szabályozás.
A törvény szabályai – mint általában a munkajogi tárgyú törvények – két nagy részre oszlanak:
– az egyéni és
– a kollektív munkajog rendelkezéseit tartalmazzák.
Felépítését tekintve nyolc fejezetből áll, ezen belül számos alcíme van, és az egyes szakaszoknak (paragrafusoknak) is van címük. Az alcímek folyamatos számozással követik egymást a törvényen belül, tehát fejezetenként nem kezdődik újra a számozásuk. Összesen huszonnyolc darab alcíme és száznyolcvanegy paragrafusa (vagyis szakasza) van a törvénynek, továbbá négy melléklete. Fel kell azonban hívni a figyelmet arra, hogy ebben benne vannak az Nkt.-t, és más törvényeket módosító rendelkezések is. Csak az új életpályáról szóló rész százhatvanöt paragrafust tesz ki.
A fejezetek tagolódása a következő:

I. Fejezet – Általános rendelkezések

II. Fejezet – A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony

III. Fejezet – Az óvodapedagógus

IV. Fejezet – Az óraadó

V. Fejezet – A köznevelésben munkaviszonyban foglalkoztatottak

VI. Fejezet – Adatkezelési szabályok

VII. Fejezet – Munkaügyi kapcsolatok

VIII. Fejezet – Záró rendelkezések

Az I. Fejezet – Általános rendelkezések

Az Általános rendelkezésekről szóló fejezet a következő alcímeket tartalmazza:

1. A törvény hatálya
2. Alapelvek

3. Értelmező rendelkezések

4. A köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyra és a munkáltatóra vonatkozó szabályok, valamint az általános magatartási követelmények

5. A jognyilatkozatok

6. Az érvénytelenség

A törvény hatálya

Az első és legfontosabb kérdés, hogy kikre vonatkozik az új törvény? A legtágabb értelemben
– a köznevelés területén működő munkáltatókra,
– a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban állókra,
– a köznevelés területén működő szakszervezetre, valamint
– a munkáltatói érdekképviseleti szervezetekre terjed ki a törvényjavaslat hatálya.

Bizonyos szabályai: a munkáltatói jogkörgyakorlásra, a munkáltató személyében bekövetkező változásra, a csoportos létszámcsökkentésre vonatkozó előírásai, valamint az V. és a VI. Fejezet kiterjed az úgynevezett köznevelési dolgozókra.
Itt szükséges kitérni egyes alapfogalmakra, mert ezek nélkül a személyi hatályra vonatkozó rendelkezések nem értelmezhetők. Ezek az alapfogalmak:

– a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló,

– a köznevelési dolgozó, és
– a köznevelésben foglalkoztatott.

Arra, hogy pontosan mely személyi kört takarják a fenti fogalmak, az értelmező rendelkezések adnak választ a következők szerint:
– „köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló: a pedagógus és a nevelést és oktatást, óvodában a nevelést közvetlenül segítő, a 3. § 24. pont a)–j) alpontjában meghatározott munkakört betöltő személy,” (T/4255. számú törvényjavaslat 3. § 16. pont);
– „köznevelési dolgozó: a köznevelési foglalkoztatotti jogviszony hatálya alá nem tartozó nevelést-oktatást, óvodában nevelést közvetlenül segítő munkakörben foglalkoztatott munkavállaló és a gazdasági, ügyviteli, műszaki, kisegítő munkakörben foglalkoztatott munkavállaló,” (T/4255. számú törvényjavaslat 3. § 14. pont);
– Az előbbi két körbe tartozókat pedig együttesen köznevelésben foglalkoztatottnak hívjuk: „köznevelésben foglalkoztatott: a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló és a köznevelési dolgozó;” (T/4255. számú törvényjavaslat 3. § 15. pont).
Mivel a fenti első definíció, a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló személyre vonatkozó, egy hivatkozást tartalmaz, a további értelmezéshez segítséget ad, ha az idézett joghelyet is megnézzük: „nevelő-oktatómunkát közvetlenül segítő munkakör:
– dajka,

– könyvtáros,

– pedagógiai asszisztens,

– gyógypedagógiai asszisztens,

– gyermek- és ifjúságvédelmi támogató,
– gyógytornász,

– intézményi titkár óvodában, iskolában, kollégiumban, pedagógiai szakszolgálati intézményben,

– ápoló,

– rendszergazda,

– laboráns,

– egyéb, a Kormány rendeletében ekként meghatározott munkakör” (T/4255. számú törvényjavaslat 3. § 24. pont).
A pedagógusok új életpályájáról szóló törvény teljeskörűen tehát a pedagógusok és az előbbiekben [a felsorolásban az utolsó, k) pont kivételével] felsorolt NOKS-munkakörökben foglalkoztatottak esetében határozza meg a jogviszonyukra vonatkozó, összes törvényi szintű munkajogi szabályt.
A fenti utolsó pontban meghatározott munkaköröket az új életpályatörvény végrehajtási rendelete fogja tartalmazni, de a hatályos szabályozásból kiindulva ezek:

– a szakorvos,
– a gondozónő és
– a takarító, valamint

– az úszómester, illetve

– a műszaki vezető lehetnek.

Az értelmező rendelkezések fontosságára ismételten felhívom a figyelmet, mert a törvény egyes rendelkezéseinek alkalmazásakor azok kulcsfontosságúak. Néhány további értelmező rendelkezés – a teljesség igénye nélkül: beosztás szerinti napi munkaidő, beosztás szerinti heti munkaidő, havi illetmény, munkaidő, munkavégzésre irányuló jogviszony és vendégtanár.
Mivel teljesen új fogalom, érdemes kiemelni a fent említett utolsót:

„vendégtanár: az a pedagógus, aki tankerületi központtal heti legalább húszórás időtartamú köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban áll, és mellette más, a tankerületi központ által fenntartott köznevelési intézményben óraadó.” (T/4255. számú törvényjavaslat 3. § 30. pont)

A hatály kérdéseire visszatérve: az egyházi szolgálati jogviszonyban állókra (szerzetestanárokra), továbbá az óraadókra is alkalmazni kell bizonyos szabályokat.
Fontos, a többcélú köznevelési intézményekben való foglalkoztatással kapcsolatos szabály, hogy a többcélú köznevelési intézmény szakképző intézményegységénél a szakképzési alapfeladat ellátására a szakképzésről szóló törvény szerinti oktató, valamint pedagógus-munkakörben foglalkoztatottakra is kiterjed az új törvény hatálya.
Ami még érdekes lehet, hogy a Magyarország területén működő külföldi nevelési-oktatási intézmény foglalkoztatottjára a törvény rendelkezéseit akkor kell alkalmazni, ha a pedagógus a pedagógus-munkakör betöltése feltételeinek a magyar jog szerint megfelel, a nemzeti alaptanterven alapuló szabályozók szerint végzi munkaköri feladatát, és a felek a magyar jogot kötötték ki egymás közötti jogviszonyukra.
A pedagógiai-szakmai szolgáltatást nyújtó intézményekben pedagógiai szakértő, pedagógiai előadó munkakörben foglalkoztatottakra alkalmazni kell a 13. alcímben foglaltakat.
Összefoglalóan megállapítható, hogy a pedagógusok új életpályájáról szóló törvény fenntartói formától függetlenül vonatkozik minden köznevelési intézményben foglalkoztatott pedagógusra és egyes NOKS-munkakört betöltőkre is.

A köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyra és a munkáltatóra vonatkozó szabályok, valamint az általános magatartási követelmények

Alapvető szabály, hogy nevelő-oktatómunka – óvodai nevelés, iskolai nevelés és oktatás, kollégiumi nevelés-oktatás, pedagógiai szakszolgálat keretében gyermekekkel, tanulókkal való pedagógiai célú közvetlen foglalkozás – kizárólag

– az új törvény szerinti köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban vagy munkaviszonyban nevelő-oktatómunkát közvetlenül segítő munkakörben,

– egyházi szolgálati jogviszonyban, vagy

– óraadóként megbízási szerződés alapján

látható el.

Ezek a rendelkezések lényegében azonosak az Nkt. vonatkozó, hatályos szabályaival, amelyeket az Nkt.-ból az új törvény hatálybalépésével hatályon kívül helyeznek.
Az általános magatartási követelményeket túlnyomórészt az Mt.-ből vették át. (Ide tartozik például az elvárhatóság, a jóhiszeműség, a tisztesség elve vagy a joggal való visszaélés tilalma.) Egy kivétel van, amely esetében továbbra is az Mt. szabályai az irányadók. Ez a szabály pedig nem más, mint a nagy visszhangot kapott, a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban állók ellenőrzésére vonatkozó szabályok. Az Mt. 11/A. §-át, amely az új törvény hatálybalépést megelőzően is érvényes, érdemes szó szerint idézni.

„11/A. § (1) A munkavállaló a munkaviszonnyal összefüggő magatartása körében ellenőrizhető. Ennek keretében a munkáltató technikai eszközt is alkalmazhat, erről a munkavállalót előzetesen írásban tájékoztatja.

(2) A munkavállaló a munkáltató által a munkavégzéshez biztosított információtechnológiai vagy számítástechnikai eszközt, rendszert (a továbbiakban: számítástechnikai eszköz) – eltérő megállapodás hiányában – kizárólag a munkaviszony teljesítése érdekében használhatja.

(3) A munkáltató ellenőrzése során a munkaviszony teljesítéséhez használt számítástechnikai eszközön tárolt, a munkaviszonnyal összefüggő adatokba tekinthet be.

(4) A (3) bekezdés szerinti ellenőrzési jogosultság szempontjából munkaviszonnyal összefüggő adatnak minősül a (2) bekezdésben meghatározott korlátozás betartásának ellenőrzéséhez szükséges adat.

(5) A (3) bekezdést alkalmazni kell, ha a felek megállapodása alapján a munkavállaló a munkaviszony teljesítése érdekében saját számítástechnikai eszközt használ.”

Az új törvény ebben a tekintetben csak a fogalmakat felelteti meg egymásnak a következőképpen: ahol az Mt. munkavállalót említ, azon köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban állót, ahol az Mt. munkáltatót említ, azon a 3. § 20. pont szerinti munkáltatót kell érteni (munkáltató: az Nkt.-ban meghatározott köznevelési intézmény, továbbá a tankerületi központ).

Ezek a szabályok tehát változatlanul alkalmazandók az új törvény hatálybalépése előtt és utána is.

A jognyilatkozatok
A jognyilatkozat alcím alatt található meg egy fontos változás, amely bizonyos jognyilatkozatok ügyfélkapun keresztül történő közlését írja elő. Nagyon fontos, hogy ez a szabály csak jövőre, 2024. július 1-jén lép hatályba. Eddig az időpontig kötelesek az új jogviszony hatálya alá kerülő pedagógusok és NOKS-dolgozók ügyfélkaput nyitni. Az elektronikus ügyintézést és az ügyfélkaput az elektronikus ügyintézés és a bizalmi szolgáltatások általános szabályairól szóló 2015. évi CCXXII. törvény (a továbbiakban: e-ügyintézési törvény) szabályozza. Az új törvény erre a törvényre utal vissza, amikor az ügyfélkapunyitási és fenntartási kötelességről rendelkezik a következőképp:

„(7) A köznevelésben foglalkoztatott köteles az írásbeli jognyilatkozatok elektronikus aláírása és az elektronikus dokumentumok kézhezvételének visszaigazolása érdekében az e-ügyintézési törvény szerinti, a Kormány által kötelezően biztosított elektronikus azonosítási szolgáltatással és az ehhez tartozó biztonságos kézbesítési szolgáltatásra alkalmas tárhellyel rendelkezni és a biztonságos kézbesítési szolgáltatásra alkalmas elektronikus elérhetőségét a foglalkoztatójával közölni. A köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló e kötelezettségét – ha törvény eltérően nem rendelkezik – a kinevezését követő 15 napon belül köteles teljesíteni.”
Munkáltatói oldalon keletkező kötelezettség, hogy a kinevezési okmányt és annak módosítását, a jogviszony megszüntetésével kapcsolatos jognyilatkozatot, az összeférhetetlenség megszüntetésére irányuló felszólítást és a fizetési felszólítást elektronikusan legalább fokozott biztonságú elektronikus aláírással kell kiadmányozni, valamint az e-ügyintézési törvény szerint kell kézbesíteni. [Lásd: T/4255. törvényjavaslat 20. § (5)–(6) bekezdés.] Itt is hangsúlyozni kell azonban, hogy csak 2024. július 1-jétől alkalmazandó szabályról van szó, tehát addig még a hagyományos, jelenleg is alkalmazott közlési módok élnek.
A II. Fejezet – A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony

A köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyról szóló fejezet a következő alcímeket tartalmazza:

7. A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony

8. A Nemzeti Pedagógus Kar

9. A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony létesítése és módosítása

10. A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony megszűnése, megszüntetése

11. A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony tartalma

12. A munkaidő és a pihenőidő

13. A besorolás és a havi illetmény, az egyéb juttatások, a munkavégzés hiányában fizetendő díjazás, az illetmény védelme

14. A havi illetményen kívüli juttatások

15. A tanulmányi szerződés

16. Kárfelelősség

17. A jogvita

A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony

A köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyról szóló alcím alatt találhatjuk a jogviszony létesítésének alapfeltételeit. Ezek a feltételek változatlanul a következők:
– büntetlen előélet,

– cselekvőképesség,
– magyar állampolgárság, vagy a szabad mozgás és tartózkodás jogával rendelkezés, vagy bevándorolt, letelepedett státusz, valamint magyarországi munkavégzésre engedéllyel rendelkezés vagy engedélyezés alól mentes harmadik országbeli állampolgárság,

– végrehajtási jogszabályban meghatározott képesítési feltételnek való megfelelés.

Ezen kívül, ugyancsak változatlanul, a gyermekvédelmi szempontok messzemenőkig történő figyelembevételével már bizonyos bűncselekmények miatt büntetőeljárás hatálya alatt sem állhat (tehát még nem ítélték el), aki köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyt létesít vagy abban áll.

Ugyancsak a hetedik alcím alatt találhatók a foglalkoztatotti létszámra vonatkozó rendelkezések. Bár ezek túlnyomó többsége végrehajtási rendeletben fog megjelenni (hasonlóan a jelenlegi helyzethez, amikor a 326/2013. kormányrendeletben találhatók meg az ide vonatkozó szabályok), de van egy érdekes új rendelkezés is. Eszerint – a fenntartók és intézmények mozgásterét növelendő – a nevelő-oktatómunkát közvetlenül segítő munkakörben foglalkoztatottak finanszírozott létszámán belül, a betöltött munkakörök száma között az igazgató a fenntartó egyetértésével átcsoportosítást hajthat végre azzal, hogy a fenntartó átcsoportosítás esetén is jogosult az átlagbéralapú támogatásra az adott intézményben a törvény felhatalmazása alapján kiadott kormányrendeletben meghatározott feltételeknek megfelelő, finanszírozott összlétszám erejéig. Ez a szabály nem vonatkozik a gyógypedagógiai asszisztensekre, tehát esetükben nem lehet a finanszírozott létszámot más munkakörre átcsoportosítani.
Vagyis, ha például tanulólétszám alapján két pedagógiai asszisztens létszáma után lehet átlagbéralapú támogatást lehívni, az igazgató dönthet úgy a fenntartó egyetértésével, hogy nem két pedagógiai asszisztenst, hanem mondjuk csak egy pedagógiai asszisztenst alkalmaz, de megnöveli az iskolatitkárok számát, és akkor is jár utána a finanszírozás.
A Nemzeti Pedagógus Kar

A Nemzeti Pedagógus Kar változatlanul az állami és önkormányzati fenntartású köznevelési intézményekben köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló pedagógusok önkormányzattal rendelkező köztestülete. Tehát bár maga a jogállás az állami, önkormányzati és az egyházi, magán szférában egységesül, a kari kötelező tagság ez utóbbi körre nem terjed ki.

A Nemzeti Pedagógus Karra vonatkozó nyolcadik alcím rendelkezései közül kiemelésre érdemes, hogy a törvényjavaslat megteremti az átjárhatóságot az etikai vétség és a munkáltatói fegyelmi eljárás között. Aki az Etikai Kódex, valamint az Alapszabály rendelkezéseit megszegi, etikai vétséget követ el, és etikai vétség gyanúja esetén a Nemzeti Pedagógus Kar eljárást folytat le a taggal szemben. Ha az etikai vétség kapcsán munkajogi kötelezettségszegés gyanúja merül fel, akkor a Nemzeti Pedagógus Kar a munkáltatónak a fegyelmi eljárás lefolytatására tesz javaslatot, és ha a munkáltató a fegyelmi eljárást megindítja, a Nemzeti Pedagógus Kar fegyelmi eljárás idejére az etikai eljárást felfüggeszti.
Ha a fegyelmi eljárásban
– fegyelmi vétség megállapítására került sor, a Nemzeti Pedagógus Kar az etikai eljárást megszünteti,
– fegyelmi vétség megállapítására nem kerül sor, a Nemzeti Pedagógus Kar az etikai eljárást folytatja.

A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony létesítése és módosítása

Ez alatt az alcím alatt találjuk a pályáztatással, a kinevezés általános szabályaival, a próbaidővel, a kinevezés módosítással kapcsolatos rendelkezéseket.

Pályáztatás kapcsán változás a hatályos – Kjt.-beli – szabályozáshoz képest, hogy beosztottnál akkor kell pályázatot kiírni, ha ez a munkáltató, állami fenntartású köznevelési intézmény esetén az igazgató javaslatára a fenntartó döntése alapján a munkakör betöltéséhez szükséges. Az igazgatói megbízás továbbra is csak pályázat alapján adható, ez alól kivételt képeznek az egyházi és magán fenntartású köznevelési intézmények. Megmarad az a szabály (átkerül az Nkt.-ból), hogy a második igazgatói ciklus esetén a pályázat mellőzhető, ha az igazgató ismételt megbízásával a fenntartó és a nevelőtestület egyetért.

Itt kell megemlíteni, hogy ezen alcím alatt találhatók az egyházi intézményekben foglalkoztatottakra vonatkozó sajátos szabályok, melyek a következők.
Ha a nevelési-oktatási intézményt egyházi jogi személy vagy a vallási egyesület tartja fenn:

– a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban állók alkalmazása során világnézeti és hitéleti szempontokat érvényesíthet, alkalmazási feltételként írhat elő,

– az igazgató-helyettesek megbízása során a fenntartó egyetértési jogot gyakorol,

– a munkáltató belső szabályzatában a jogi személyiséggel rendelkező vallási közösség tanításával összefüggő viselkedési és megjelenési szabályokat, kötelességeket, jogokat és hitéleti tevékenységet írhat elő,

– az iskola tananyagában a hittan mint tantárgy szerepel, valamint az állami intézményekre megállapított pedagóguslétszámon felül alkalmazott hitoktatónak, hittantanárnak egyházi felsőoktatási intézményben vagy a vallási egyesület által fenntartott felsőoktatási intézményben szerzett hitoktatói, hittantanári vagy a hitélettel kapcsolatos felsőfokú képesítéssel vagy pedagógus-szakképzettséggel és az egyházi jogi személy által kibocsátott hitoktatói képesítéssel, továbbá az egyház belső szabálya alapján illetékes egyházi jogi személy vagy a vallási egyesület általi megbízással kell rendelkeznie,

– a c) pont szerint meghatározott kötelességek megszegése, elmulasztása miatt a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló ellen fegyelmi eljárás indítható,

– a Nemzeti Pedagógus Kar Országos és Területi Küldöttgyűlés ülésén tanácskozási joggal részt vesz az egyházi jogi személy vagy a vallási egyesület fenntartó által delegált foglalkoztatott. (T/4255. törvényjavaslat 38. §)

A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony időtartama

A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony határozatlan vagy határozott időre létesíthető. A határozott időre szóló kinevezés felső határa három év, ez változás a hatályos szabályozáshoz képest, ugyanakkor változás a törvénytervezet eredeti, társadalmi egyeztetésre bocsátott változatához képest is, ahol két év szerepelt. Ebbe természetesen beleértendő a meghosszabbított és az előző határozott időre adott kinevezés megszűnésétől számított hat hónapon belül létesített, újabb határozott tartamú köznevelési foglalkoztatotti jogviszony tartama is. Kollektív szerződés a határozott idő tartamát három évnél rövidebb időtartamban is megállapíthatja.

A jogviszony létrejöttének módja

A jogviszony létesítésének módja a kinevezés, mind az állami, mind az önkormányzati, mind az egyházi és a magán szférában.
A kinevezést és annak elfogadását írásba kell foglalni. Az írásba foglalás elmulasztása miatt a kinevezés érvénytelenségére csak a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló – a munkába lépést követő harminc napon belül – hivatkozhat.
A kinevezés tartalma

A kinevezési okmánynak a felek természetes személyazonosító adatain túlmenően tartalmaznia kell
– a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló

· az e törvény felhatalmazása alapján kiadott kormányrendeletben meghatározottak szerinti munkakörét,

· munkaidejét,

· besorolását,

· havi illetményét és rendszeres illetménypótlékait, egyes feladatokért járó megbízási díját,

· a munkavégzésének helyét,

· köznevelési foglalkoztatotti jogviszonya kezdetének napját,

– azt, hogy a köznevelési foglalkoztatotti jogviszony határozatlan vagy határozott időre szól, utóbbi esetben a jogviszony megszűnésének időpontját, vagy más megszüntető feltételt,
– próbaidő kikötése esetén a próbaidő lejártának időpontját,
– más, a köznevelési foglalkoztatotti jog jogviszonyt érintő, a felek által meghatározott körülményt. (T/4255. törvényjavaslat 39. §)
A próbaidő
A próbaidő három hónap, ami nem hosszabbítható meg.
Nem lehet próbaidőt megállapítani

– áthelyezés,

– hat hónapnál nem hosszabb időre szóló határozott idejű kinevezés, valamint

– azonos felek között az előző köznevelési foglalkoztatotti jogviszony megszűnését követő öt éven belül ugyanarra a munkakörre szóló újabb kinevezés, vagy

– az e törvény felhatalmazása alapján kiadott kormányrendelet által előírt szakmai gyakorlattal vagy felsőoktatási gyakorlattal rendelkező foglalkoztatott

esetén.
A próbaidő alatt a köznevelési foglalkoztatási jogviszonyt bármelyik fél indokolás nélkül megszüntetheti. (T/4255. törvényjavaslat 41. §)
A munkáltató tájékoztatási kötelezettsége

A munkáltatónak bizonyos kérdésekről még tájékoztatnia kell a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban állót, méghozzá legkésőbb a köznevelési foglalkoztatotti jogviszony kezdetétől számított hét napon belül, írásban. A tájékoztatásnak a következőkre kell kiterjednie:
– a munkáltatói jogkör gyakorlójának személye,
– a köznevelési foglalkoztatotti jogviszony kezdete, tartama,
– a munkahely/munkahelyek,
– a munkaköri leírás átadásával –a munkakörbe tartozó feladatok,
– a napi munkaidő tartama, a hét azon napjai, amelyekre munkaidő osztható be, a beosztás szerinti napi munkaidő lehetséges kezdő és befejező időpontja, a rendkívüli munkaidő lehetséges tartama, a munkáltató tevékenységének sajátos jellege (ha van ilyen),
– a havi illetményről való elszámolás módja, az illetményfizetés gyakorisága, a kifizetés napja,
– a havi illetményen túli illetményelemek és az egyéb juttatások,
– a szabadságnapok száma, számítási módja és kiadásának szabályai,
– a köznevelési foglalkoztatotti jogviszony megszüntetésével összefüggő szabályok, különösen a felmentési idő megállapításának szabályai,
– a kötelező pedagógus-továbbképzés kivételével a munkáltató képzési politikája, a munkavállaló által igénybe vehető képzésre fordítható idő tartama,
– a hatóság megnevezése, amely részére a munkáltató a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonnyal kapcsolatos közterhet megfizeti,

– a munkáltató kollektív szerződés hatálya alá tartozik-e,
– a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló kötelezően tagja-e a Nemzeti Pedagógus Karnak,
– a közlés helyben szokásos módja. (T/4255. törvényjavaslat 42. §)
A kinevezés módosítása
A kinevezést a felek közös megegyezéssel módosíthatják. Ettől eltérően a munkáltató a foglalkoztatotti jogviszonyban álló havi illetményének összegét egyoldalúan meghatározhatja. Fontos garanciális szabály, hogy a korábbi illetményhez képest alacsonyabb összegű havi illetményt a munkáltató egyoldalúan csak törvényben meghatározott okból határozhat meg.

A kinevezés módosításáról szóló rendelkezések között találjuk meg a nyugdíj előtt állók kedvezményes munkaidőben történő foglalkoztatásával kapcsolatos, a pedagóguselőmeneteli-rendszerrel 2013-ban bevezetett szabályt. E szerint az öregségi nyugdíjkorhatárt öt éven belül elérő, pedagógus-munkakörben vagy óvodai dajkaként legalább húsz év szakmai gyakorlattal rendelkező pedagógus, óvodai dajka választása szerint – végrehajtási rendeletben meghatározott feltételekkel – az általa meghatározott mértékű, de legalább a teljes munkaidő huszonöt százalékát elérő, csökkentett munkaidőben dolgozhat azzal, hogy havi illetménye a munkaidő-csökkentés mértékének ötven százalékával csökken. Újdonság viszont, hogy a törvény kimondja – egy gyakran ismétlődő és értelmezését tekintve vitás kérdés eldöntését, miszerint – részmunkaidőben foglalkoztatott pedagógus, dajka esetén ez a munkaidő-módosítás történhet a részmunkaidő mértékének változatlanul hagyása mellett kizárólag a havi illetmény módosításával is.

A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony megszűnése, megszüntetése

A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony megszűnésének, megszüntetésének esetei a következők.
A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony megszűnik:

– a kinevezésben foglalt határozott idő lejártával,

– a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló halálával,

– a munkáltató jogutód nélküli megszűnésével,

– ha a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló az összeférhetetlenséget a felszólítás kézbesítésétől számított harminc napon belül nem szünteti meg,
– ha a munkáltató egésze vagy egy része – különösen szervezeti egysége, anyagi és nem anyagi erőforrásainak vagy feladat- és hatáskörének meghatározott csoportja – más jogállási törvény hatálya alá kerülésével érintett jogviszonyának átalakulására nem kerül sor,
– ha a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló már nem felel meg a 26–27. §-ban foglalt feltételeknek.
A köznevelési foglalkoztatotti jogviszony megszüntethető:

– azonnali hatállyal a próbaidő alatt,

– a felek közös megegyezésével,

– áthelyezéssel az e törvény hatálya alá tartozó munkáltatók között,

– felmentéssel,

– rendkívüli felmentéssel,

– lemondással,

– rendkívüli lemondással,

– elbocsátás fegyelmi büntetéssel. (T/4255. törvény 46. §)
A jogviszony megszűnésével, megszüntetésével kapcsolatos rendelkezések közül érdeklődésre tarthatnak számot a következők.
A felmentési idő

Bár a törvény társadalmi egyeztetésre bocsátott tervezete még mást tartalmazott, végül megmaradt a Kjt.-vel azonos szabályozás és időtartam. Ez azonban immáron nemcsak az állami, önkormányzati, hanem minden köznevelési intézményre és ott köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban állóra vonatkozik. E szerint a felmentési idő kettő és nyolc hónap között mozoghat.
Ha hosszabb felmentési időben a felek nem állapodnak meg, vagy a kollektív szerződés sem ír elő ilyet, a hatvannapos felmentési idő a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban töltött

– öt év után egy hónappal;

– tíz év után két hónappal;

– tizenöt év után három hónappal;

– húsz év után négy hónappal;

– huszonöt év után öt hónappal;

– harminc év után hat hónappal

meghosszabbodik.
Itt felmerülhet a kérdés, hogy a jogviszonyváltás előtti munkavégzés ebbe hogyan számít bele, hiszen csak köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyról szól a rendelkezés. Ebben a tekintetben egy átmeneti szabály oszlat el minden kétséget, a törvényjavaslat 158. § (4) bekezdése értelmében a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban töltött idő alapján a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban állókat, valamint a munkaviszonyban töltött idő alapján munkaviszonyban állókat megillető jogosultságok megállapításakor jogosító időként az átalakulás előtt közalkalmazotti jogviszonyban vagy munkaviszonyban töltött időt is figyelembe kell venni.
Rendkívüli felmentés
A rendkívüli felmentéssel kapcsolatban szintén a Kjt. szabályai élnek tovább. Eszerint a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyt a munkáltató rendkívüli felmentéssel akkor szüntetheti meg, ha a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló

– a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyból eredő lényeges kötelezettségét szándékosan vagy súlyos gondatlansággal megszegi, vagy

– olyan magatartást tanúsít, amely a köznevelési foglalkoztatotti jogviszony fenntartását lehetetlenné teszi.
Fontos az is, hogy marad a tizenöt napos határidő a munkáltató számára, hogy gyakorolja a rendkívüli felmentés jogát.
Rendkívüli felmentés esetén fegyelmi eljárásnak nincs helye, és a törvényben meghatározott kivételektől eltekintve a felmentés szabályai nem alkalmazhatók. Kérdésként merülhet fel, hogy a rendkívüli felmentés és a fegyelmi eljárás eredményeként alkalmazható elbocsátás között mi a különbség, illetve mikor lehet ezzel vagy azzal a lehetőséggel élni. Ezt a munkáltató joga eldönteni. Tehát azt, hogy olyan súlyú a kötelességszegés, amely miatt egy azonnali szankcióval él, vagy a kötelezettségszegés súlya, esetleg a bizonyítás kérdései miatt szükségesnek tartja fegyelmi eljárás lefolytatását, amely tisztázni tudja az eset összes körülményét, és amely nemcsak elbocsátással végződhet, hanem más, enyhébb szankciók is alkalmazhatók.
Fontos garanciális, a foglalkoztatottat védő szabály, hogy a munkáltató köteles a rendkívüli felmentést megindokolni. Az indokolásból a rendkívüli felmentés okának világosan ki kell tűnnie. Vita esetén a rendkívüli felmentés indokának valóságát és okszerűségét a munkáltatónak kell bizonyítania.
Lemondás

A lemondással kapcsolatban a lemondási idő hossza kapott nagyobb figyelmet az elmúlt időszakban. Az eredeti, társadalmi egyeztetésre bocsátott törvény tervezetéhez képest az Országgyűlésnek benyújtott törvényjavaslatban kilencven nap szerepel. Különbség még a Kjt. hatályos szabályaihoz képest (ahol két hónap a lemondási idő), hogy nincs már lehetőség arra, hogy a lemondási idő akár egy részében is mentesüljön a munkavégzési kötelezettség alól a foglalkoztatott. Ugyanakkor természetesen, ha a felek között van megegyezés, bármilyen határidővel és feltételek mellett megszüntethető a jogviszony. Ez azonban már egy másik megszüntetési jogcím, a közös megegyezés.

Végkielégítés
A végkielégítés tekintetében is a hatályos Kjt. szabályozását veszi át a törvényjavaslat. E szerint végkielégítés illeti meg a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban állót, ha köznevelési foglalkoztatotti jogviszonya

– felmentés,

– azonnali hatályú (rendkívüli) lemondás,

– a munkáltató jogutód nélküli megszűnése

következtében szűnik meg. (T/4255. törvényjavaslat 57. §)

Nem jogosult végkielégítésre a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló, ha

– felmentésére – az egészségi okot kivéve – tartós alkalmatlansága vagy nem megfelelő munkavégzése miatt került sor,

– legkésőbb a köznevelési foglalkoztatotti jogviszony megszűnésének időpontjában nyugdíjasnak minősül,

– felmentésére kérelmére került sor.

Ugyancsak fontos kérdés a végkielégítés mértéke, amely a törvényjavaslat értelmében a Kjt.-ben szabályozottal egyező.
Ha a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban töltött idő legalább

– három év: egyhavi,

– öt év: kéthavi,

– nyolc év: háromhavi,

– tíz év: négyhavi,

– tizenhárom év: öthavi,

– tizenhat év: hathavi,

– húsz év: nyolchavi

távolléti díjának megfelelő összeg.
Fontos megjegyezni, hogy a végkielégítésre való jogosultságnál csak annál a munkáltatónál töltött időt kell figyelembe venni, ahol a jogviszony megszünik, de ez is egyezik a korábban hatályos Kjt. szabályozásával.
A köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló végkielégítésre való jogosultságának megállapításánál – az áthelyezést, és az (5) bekezdés szerinti esetet kivéve – nem lehet beszámítani a korábbi köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban töltött időt.
A törvényjavaslat tartalmazza – szintén a Kjt.-vel egyező módon – hogy mikor jogosult emelt, illetve csökkentett összegű végkielégítésre az érintett.
A végkielégítés mértéke négyhavi távolléti díj összegével emelkedik, ha a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló köznevelési foglalkoztatotti jogviszonya az öregségi nyugdíjra való jogosultság megszerzését megelőző öt éven belül szűnik meg. Nem illeti meg az emelt összegű végkielégítés a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban állót, ha valamelyik jogcímen korábban már emelt összegű végkielégítésben részesült.
A végkielégítés összegének a felére jogosult a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló, ha felmentésére azért került sor, mert a munkáltató által kötelezően felajánlott munkakörbe helyezéséhez szükséges kinevezés módosításához vagy áthelyezéséhez nem járult hozzá vagy ezzel kapcsolatosan határidőben nem nyilatkozott, kivéve, ha a hozzájárulását alapos indokkal tagadta meg, így különösen, ha

– a felajánlott havi illetmény összege kevesebb a korábbi havi illetménye nyolcvan százalékánál,

– teljes munkaidőre szóló kinevezés esetén hat óránál rövidebb részmunkaidőben történő foglalkoztatást, vagy hat óránál rövidebb részmunkaidő esetén teljes munkaidőben történő foglalkoztatást ajánlanak fel, és utóbbi esetben a munkaidő mértékének növekedése a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló személyesés családi körülményeire figyelemmel aránytalan sérelemmel járna,

– a korábbi határozatlan idejű helyett határozott idejű köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyt ajánlanak fel, vagy

– az új munkahely és a lakóhely között – tömegközlekedési eszközzel – történő oda- és visszautazás ideje naponta a két órát, vagy tíz éven aluli gyermeket nevelő köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban álló esetében a másfél órát meghaladja, kivéve, ha az utazási idő mértéke a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyában az említett időtartamot elérte.

Új szabály viszont, hogy ha a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban állót végkielégítés illeti meg, és a köznevelési foglalkoztatotti jogviszony megszűnését vagy megszüntetését követő harminc napon belül újabb a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyt létesít, egyhavi végkielégítésre jogosult azzal, hogy a részére kifizetett végkielégítés összegének az egyhavi mértéken felüli részét az új köznevelési foglalkoztatotti jogviszony létesítésétől számított harminc napon belül a korábban őt foglalkoztató munkáltató részére köteles visszafizetni.
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