Petróczi Gábor
A pedagógusok új életpályájáról szóló törvény (státusztörvény) bevezetéséből adódó várható változások a pedagógusok, iskolák és óvodák életében
Jogi háttér
Még 2023. június 6-án 23 óra 12 perckor a Kormány nevében dr. Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes benyújtotta a Parlament elnökének „A pedagógusok új életpályájáról” szóló törvény tervezetét. A korábban a pedagógusszakmában és a közéletben státusztörvény néven ismertté vált törvénytervezetben a március 2-ai, eredeti változathoz képest számos jelentős változást tapasztalhatunk, amelyek többsége – az eredeti szöveghez viszonyítva – engedményeket tartalmaz a korábbiakhoz képest, ugyanakkor a státusztörvény alapkoncepcióján nem változtat. A törvény tervezetét a benyújtást követő napon, azaz június 7-én már meg is tárgyalta a Parlament Kulturális Bizottsága.
Felhívjuk tisztelt Olvasóink figyelmét arra, hogy a benyújtott törvényjavaslathoz képest a – Parlament által bizonyára néhány héten belül elfogadásra kerülő – törvény még mindig számos ponton változhat!
Az eddigi változások
A legfontosabb változásnak azt tekinthetjük, hogy a törvénytervezet az eredeti tervek szerinti 2023. június 1-jei hatályba lépés időpontját immár július 15. napjában határozza meg, azonban a pedagógusoknak és a nevelő és oktatómunkát közvetlenül segítő, más foglalkoztatottaknak a státusztörvény hatálya alá kerülésének időpontjául csak 2024. január 1-jét jelöli meg. Ez az időbeni halasztás a törvény bevezetése szempontjából nélkülözhetetlen volt, mert nem állt volna elegendő idő az érintettek tájékoztatására, az új kinevezések átadására és az új törvény szerinti illetmények megfelelően körültekintő meghatározására.
A törvénytervezet előírja, hogy a nevelő-oktatómunka óvodában, iskolában és más köznevelési intézményekben kizárólag a státusztörvény hatálya alatt létrejövő, köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban látható el. A pedagógusok a helyi önkormányzatok fenntartásában működő óvodákban vagy a tankerületi fenntartású iskolákban az eddigiekben közalkalmazotti jogviszonyban, az egyházi- és magánfenntartásban működő intézményekben pedig a munka törvénykönyvéről szóló 2012. évi I. törvény hatálya alá tartozó munkaviszonyban végezték munkájukat. Várhatóan 2023. december 31-én ez a jogviszonyuk – a törvény rendelkezése miatt – megszűnik, és további nevelő-oktatómunkájukat immár köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban végezhetik. A törvénytervezet rendelkezése szerint a státusztörvény hatálya alá kerülő pedagógust és nevelő és oktatómunkát közvetlenül segítő munkakörben dolgozó munkavállalót a munkáltatónak 2023. szeptember 15-éig kell tájékoztatnia a jogviszony átalakulásáról, munkaköréről, munkaidejéről és várható illetményének összegéről. Amennyiben az érintett nem kívánja elfogadni a jogviszony változását, azaz 2024. január 1-jével nem kíván a státusztörvény hatálya alá kerülni, akkor szeptember 15. és szeptember 29. között írásban nyilatkozhat a jogviszonyváltás el nem fogadásáról. Ebben az esetben a munkavállaló fennálló (közalkalmazotti jogviszonya vagy munkaviszonya) 2023. november 30-án felmentéssel megszűnik, felmentési ideje november 1-jétől november 30-áig tart, a jogviszony megszűnésekor pedig legfeljebb három havi végkielégítésre jogosult.
A pedagógusok új életpályájáról szóló törvény a hatálya alá tartozó pedagógusok számára alapvetően új bérezési rendszert vezet be. A jelenleg hatályos jogszabályok szerint a pedagógusokat Gyakornok, Pedagógus I., Pedagógus II., Mesterpedagógus vagy Kutatótanár fokozatba kell besorolni, ezen belül az érintettek háromévenként eggyel magasabb kategóriába kerültek, például a Gyakornok fokozatot követő Pedagógus I. fokozatban 14 kategória létezik egyre magasabb illetményekkel. A státusztörvény megtartja ugyan az imént felsorolt fokozatokat, de eltörli a kategóriákat és a háromévenkénti kötelező előrelépést. A minősítésük alapján az egyes fokozatokba besorolt pedagógusok számára meghatározza az illetmény minimumát és maximumát, például a Pedagógus I. fokozatban az illetmény 410 000 forint és 1 065 000 forint lehet. Ennek konkrét összegét a munkáltató (tankerületi fenntartású intézményekben a tankerületi igazgató) jogosult meghatározni a törvényben meghatározott szempontok szerint, amelyek között első helyen szerepel az érintett szakmai gyakorlatának időtartama, második helyen a kinevezése alapjául szolgáló szakképzettsége mellett meglévő, a munkáltató által a kinevezésben rögzített, további szakképzettség vehető figyelembe. Ezeken felül figyelembe kell venni azokat az eseteket, amikor – főként tankerületi fenntartású intézményekben – a pedagógusnak több intézményben, tagintézményben, esetleg több településen kell ellátnia nevelési-oktatási feladatait. A jelenlegi pedagógusbérekhez képest a státusztörvényben megjelenő illetmények minimuma csupán 4–5 százalékos emelkedést mutat, az elérhető legmagasabb illetmények összege azonban a jelenlegi felső határhoz képest 130 százalékkal, igen tekintélyes mértékben emelkedik. A pedagógusok elégedettsége most már csupán azon múlik, hogy az intézményvezető az alsó és felső határok között hol állapítja meg az érintettek illetményét. Ez pedig a költségvetési törvény által rendelkezésre bocsátott normatíva alapján dönthető el, amiről még nincsenek megbízható információink. A költségvetési törvény módosításának tervezete azonban úgy rendelkezik, hogy a 2025. január 1-jére a pedagógusok átlagbérének el kell érnie a diplomás bruttó átlagbér 80 százalékát, 2023-ban annak 64,7 százalékát, 2024-ben pedig 71,8 százalékát. Tekintettel arra, hogy 2022-ben a diplomás átlagbér 720 ezer forint volt, annak 64,7 százaléka nagyjából 466 ezer forint. Ennek alapján úgy vélhetjük, hogy 2023-ban a költségvetés egy átlagos pedagógus számára várhatóan 466 ezer forintot, 2024-ben pedig 517 ezer forintot juttathat illetményként, ami a jelenlegi (ágazati szakmai pótlékkal együtt számolt) körülbelül 400 ezer forintos átlagos pedagógusfizetésekhez képest egyáltalán nem tekinthető jelentősnek. A problémát tehát abban látjuk, hogy hiába jelenik meg a törvényben kifejezetten magas felső illetményhatár, ha annak potenciális eléréséhez a költségvetés nem biztosít megfelelő fedezetet.
A státusztörvény március 2-ai tervezetének a pedagógusszakma által leginkább kifogásolt részeit az úgynevezett röghöz kötési problémák jelentették. Az eredeti tervezet szerint például a próbaidő mértéke a közalkalmazottaknál szokásos három hónaphoz képest hat hónapra növekedhetett volna, a lemondási idő a közalkalmazotti két hónaphoz képest akár hat hónapra. Egy nyugdíjhoz közeli pedagógus közalkalmazotti jogviszonyból történő felmentése esetén akár nyolchavi felmentési időre is jogosult volt, ezzel szemben a státusztörvény eredeti tervezete csupán két hónap felmentési időt biztosított volna a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban lévők számára. A benyújtott törvényjavaslat ezeken a pontokon lényegesen kedvezőbbé vált az érintettek számára: a próbaidőt és a lemondási időt egységesen három hónapban, a felmentési időt pedig – a közalkalmazottaknál alkalmazottakkal azonosan – legalább hatvan napban határozza meg, amely a köznevelési foglalkoztatotti jogviszonyban töltött harminc év után további hat hónappal meghosszabbodik. A pedagógusok kiszolgáltatottságát jelentősen fokozhatja azonban az új törvénynek az a rendelkezése, amely szerint a tankerületi fenntartásban működő intézményekben a pedagógus munkavégzésének helyét a tankerületi igazgató jogosult meghatározni vagy megváltoztatni. Ugyancsak a tankerületi igazgató jogosult meghatározni azt, hogy az érintett pedagógus feladatait milyen megosztásban köteles ellátni a tankerület (akár egymástól távol elhelyezkedő) intézményeiben vagy egy adott iskola tagintézményeiben. A tankerületi fenntartásban működő intézmények pedagógusai számára munkaszerződésükben csupán azt kell rögzíteni, hogy munkavégzésük helye a tankerület intézményeinek egyike vagy akár több intézménye.
A státusztörvény eredeti anyagában az szerepelt, hogy a státusztörvény hatálya alá tartozó, minden foglalkoztatottnak kötelezően csatlakoznia kell a Pedagógus Kamarához. A benyújtott törvénytervezet ezt a kötelezettséget csupán az állami (tankerületi) és az önkormányzati fenntartásban működő intézmények pedagógusaira terjeszti ki, az egyházi- és magánfenntartásban működő pedagógusokra már nem.
Fontos változásként tekinthetünk arra a tényre, hogy a törvényjavaslat – a korábbi jogszabályokkal ellentétben – nem teszi kötelezővé a Pedagógus II. fokozat elérését. Ehhez bizonyára az vezetett, hogy a pedagógusok előmeneteli rendszerében a Pedagógus I. fokozatban eltöltött kilencéves határidő elteltével még nagyon sok pedagógus nem tett eleget a minősítési kötelezettségének, számukra az új törvény bevezetése egérutat jelenthet.
Végezetül kíséreljük meg annak összegzését, hogy mi vezetett a pedagógusok új életpályáját meghatározó státusztörvény megalkotásához!

Első szempont a nagyjából 16 ezer fős krónikus pedagógushiány, amely legjobban az óvodákat sújtja, de nagyon jelentős a természettudomány szakos tanárok hiánya is. A másik a most hatályos pedagógusbérezési rendszernek (a bértáblának) a nivellálása a pedagógusok ágazati szakmai pótlékának (10 százalék, majd 20 százalék, majd 32 százalék) bevezetésével, amelynek eredményeként a Pedagógus I. fokozatban a 2–9. kategóriákban nivellálódott az illetmény, azaz egy főiskolai diplomával rendelkező gyakornok a jelenlegi illetményrendszer szerint 27 év múlva (!) kerülne magasabb illetményt jelentő fokozatba. A fentiek alapján tarthatatlanná vált a pedagógusok 2012-ben bevezetett életpályája, és ezért strukturális átalakításokra volt szükség. Ennek tervezésekor a jogalkotó a pedagógusok mozgásterének jelentős korlátozásával megpróbálta elérni azt, hogy a pedagógusok az egyes iskolák, óvodák között mozgathatóak legyenek, valamint az időtartamok méltatlan megnyújtásával meg kívánta nehezíteni a lemondási és próbaidőket, lerövidíteni a jogviszony megszüntetésekor járó felmentési időt. Ez utóbbiakban – a pedagógusok szerencséjére – köszönhetően a Kormánnyal történő egyeztetéseken résztvevő szervezetek aktivitásának – jelentős engedmények kerültek be a benyújtott törvényjavaslat szövegébe. A jelentős pedagógushiány – megítélésem szerint – ezekkel az eszközökkel némileg tompítható, de semmiképpen nem oldható meg.
Izgatottan várjuk a törvény elfogadását és az esetleges további változásokat!
